

Национальная безопасность / nota bene

Правильная ссылка на статью:

Белоусова С.Н., Трубин А.Г. — Оценка влияния особых экономических зон промышленно-производственного типа на социально-экономическое развитие регионов // Национальная безопасность / nota bene. – 2023. – № 4. DOI: 10.7256/2454-0668.2023.4.43889 EDN: SYTXNF URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=43889

Оценка влияния особых экономических зон промышленно-производственного типа на социально-экономическое развитие регионов

Белоусова Светлана Николаевна

ORCID: 0000-0001-8493-7922

кандидат экономических наук

доцент, кафедра экономической безопасности и налогообложения, Юго-Западный Государственный Университет

305040, Россия, Курская область, г. Курск, ул. 50 Лет Октября, 94

✉ bsn275@mail.ru



Трубин Антон Геннадьевич

студент, кафедра экономической безопасности и налогообложения, Юго-Западный Государственный Университет

305040, Россия, Курская область, г. Курск, ул. 50 Лет Октября, 94

✉ trubinanton107@gmail.com



[Статья из рубрики "Экономическое обеспечение национальной безопасности"](#)

DOI:

10.7256/2454-0668.2023.4.43889

EDN:

SYTXNF

Дата направления статьи в редакцию:

23-08-2023

Аннотация: Актуальность темы состоит в изучении и оценки влияния особых экономических зон промышленно-производственного типа на социально-экономическое развитие регионов. ОЭЗ промышленно-производственного типа – территории площадью до 40 кв. км, располагающиеся в экономически развитых регионах государства с большим количеством промышленно-производственных предприятий, опытных рабочих

кадров с высокой квалификацией, природных ресурсов и развитой транспортной инфраструктурой. Это часть государственной таможенной территории, где выпускаются определенные виды продуктов, а инвесторы осуществляют свою деятельность на льготных условиях, что влияет на развитие экономики страны. Основной целью работы является изучение типов особых экономических зон в Российской Федерации, проведение анализа деятельности особых экономических зон промышленно-производственного типа Российской Федерации, а также оценка влияния особых экономических зон на социально-экономическое развитие регионов. Анализ включает в себя основные показатели и тенденции особых экономических зон промышленно-производственного типа. Создание и дальнейшее развертывание эффективной деятельности особых экономических зон имеет важное значение для решения острых стратегических задач и целей, пространственного развития страны и сокращения неравенства в социально-экономическом развитии регионов, поэтому в 2022 году были созданы 8 новых ОЭЗ ППТ. По состоянию на 2023 год в России функционирует 25 ОЭЗ ППТ, к тому же создаются 6 новых зон. Роль особых экономических зон в региональном развитии значительна: диверсификация экономики, локализация иностранного капитала, производство импортозамещающих товаров, создание новых рабочих мест, развитие конкуренции.

Ключевые слова:

особая экономическая зона, социально-экономическое развитие, эффективность функционирования, валовый региональный продукт, резидент, регион, рабочие места, инвестиции, выручка, налоги

Введение

Создание и функционирование особых экономических зон в России направлено на повышение инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности субъектов Российской Федерации и стратегически значимых отраслей. Особая экономическая зона – это часть территории Российской Федерации, которая определяется Правительством Российской Федерации и на которой действует особый режим осуществления предпринимательской деятельности, а также может применяться таможенная процедура свободной таможенной зоны. Они создаются в целях развития обрабатывающих отраслей экономики, высокотехнологичных отраслей экономики, развития туризма, санаторно-курортной сферы, портовой и транспортной инфраструктур, разработки технологий и коммерциализации их результатов, производства новых видов продукции.

Материалы и методы

На основании данных представленных на сайтах Министерства экономического развития Российской Федерации и Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Калужской области проведена оценка результативности работы и развития особых экономических зон в РФ. В статье применяется комплекс методов экономических исследований.

Результаты и их обсуждение

Создание и функционирование особых экономических зон в России направлено на повышение инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности субъектов Российской Федерации и стратегически значимых отраслей

Особая экономическая зона может располагаться на территории одного муниципального образования или территориях нескольких муниципальных образований в пределах территории одного субъекта Российской Федерации или территорий нескольких субъектов Российской Федерации, при этом не допускается создание данной зоны на территории муниципального образования, на которой создана зона территориального развития.

Анализ зарубежного и отечественного опыта реализации эффективной социально-экономической политики показал, что более действенной в современных условиях является политика развития особых экономических зон (ОЭЗ). В России, согласно Федеральному закону от 22.07.2005 № 116-ФЗ, выделены четыре типа особых экономических зон:

- промышленно-производственные особые экономические зоны, главное направление - концентрация и наращивание промышленного производства в регионах;
- технико-внедренческие особые экономические зоны - создание, производство и реализация научно-технической продукции;
- туристско-рекреационные особые экономические зоны - создание благоприятных условий для развития туристской индустрии;
- портовые особые экономические зоны - создание благоприятных условий международных транспортных коридоров и транспортных узлов.

Количество действующих в Российской Федерации особые экономические зоны с каждым годом увеличивается, в таблице 1 представлен количественный анализ особой экономической зоны по типам за 2018-2022 годы.

Таблица 1 – Количество функционирующих особых экономических зон по типам за 2018-2022 годы, ед.

Наименование	2018	2019	2020	2021	2022	Абсолютное изменение, ед.	Темп роста, %
ОЭЗ ППТ	9	10	15	19	25	16	277,78
ОЭЗ ТВТ	6	6	7	7	7	1	116,67
ОЭЗ ТРТ	6	6	9	10	10	4	166,67
ПОЭЗ	1	1	1	2	2	1	200,00
Всего ОЭЗ	22	23	32	38	44	22	200,00

Источник: составлено автором на основании [\[1\]](#),[\[2\]](#),[\[3\]](#),[\[4\]](#),[\[5\]](#).

За анализируемый период всего особых экономических зон увеличилась вдвое и в 2022 году составили 44. Также увеличилось количество ОЭЗ ТВТ и ПОЭЗ на 1, при этом темп роста составил 16,67 % и 100 % соответственно. Темп роста ОЭЗ ППТ за 2018-2022 годы составил 277,78 %, а у ОЭЗ ТРТ – 166,67%. Количество ОЭЗ ППТ увеличилось за 5 лет на 16, что намного больше, чем у других типов экономических зон.

По состоянию на 17 января 2023 года резидентами особой экономической зоны промышленно-производственного типа являлись 354 компаний, с помощью которых накопленным итогом создано более 26,7 тысяч рабочих мест, осуществлено 441,1 млрд рублей инвестиций, объем выручки составил порядка 1 119,9 млрд рублей, уплачено 153,2 млрд рублей налоговых, таможенных отчислений и отчислений в государственные

внебюджетные фонды [\[6\]](#).

Ниже приведен более подробный список льгот, которые предоставляются предприятиям, зарегистрированным на территории ОЭЗ:

- сниженная арендная плата за пользование землей и помещениями по сравнению с рыночными ценами на аналогичные услуги;
- пониженная ставка налога на прибыль (данный пункт зависит от управляющей компании ОЭЗ, обычно для предприятий в течение первых пяти лет ОЭЗ оставляет обязательной уплату налога в бюджет федерального уровня, а часть налога в бюджет регионального уровня оставляет равной нулю);
- отсутствие налога на имущество, транспортного и земельного налогов (срок преференции -пять-девять лет с начала деятельности на территории ОЭЗ);
- сниженные размеры страховых взносов, которые должен уплачивать с заработной платы сотрудников работодатель;
- применение режима свободной таможенной зоны, когда товары без уплаты таможенных пошлин размещаются и используются в пределах территории ОЭЗ, также не уплачивается налог на добавленную стоимость;
- готовая производственная и коммунальная инфраструктура (производственные помещения, офисы, предназначенные для аренды, оборудованы всей необходимой мебелью и техникой, земля под аренду сдается с подведенными коммуникациями);
- гарантия от неблагоприятного изменения законодательства Российской Федерации о налогах и сборах [\[7, с. 347\]](#).

Особые экономические зоны промышленно-производственного типа открывают на густонаселенных территориях с высокой развитой инженерной инфраструктурой, что сокращает логистические, маркетинговые и другие издержки предпринимателей. В таблице 3 представлен анализ показателей результативности ОЭЗ ППТ за 2018-2022 годы.

Таблица 3 - Показатели результативности ОЭЗ ППТ за 2018-2022 годы

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022	Абсолютное изменение	Темп роста, %
Количество резидентов ОЭЗ (ед.)	228	250	278	317	357	129	156,58
Количество рабочих мест (ед.)	17343	18903	20770	25418	30843	13500	177,84

Объем инвестиций осуществленных резидентами ОЭЗ на территории ОЭЗ (млн. руб.)	39943,41	33153,05	32950	67321,8	98082	58138,59	245,55
Объем выручки от продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг за вычетом НДС, акцизов и сумма доходов (млн. руб.)	128105,98	141020,67	156279	228248,5	276540	148434,02	215,87
Объем налогов, уплаченных в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации (млн. руб.)	3321,54	7437,91	6589	15701,5	11113	7791,46	334,57
Объем таможенных платежей (млн. руб.)	7481,72	11613,18	9447	15864,5	14388	6906,28	192,31

Источник: составлено автором на основании [\[1\]](#),[\[2\]](#),[\[3\]](#),[\[4\]](#),[\[5\]](#).

Количество резидентов в ОЭЗ ППТ за анализируемый период увеличилось на 56,58 % и в 2022 году составило 357, также выросло количество рабочих мест на 77,84 %. Объем выручки и инвестиций увеличились за 2018-2022 года на 58138,59 млн. руб. и 148434,02 млн. руб. соответственно. Объем налогов, уплаченных в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, увеличились за 5 лет на 234,57 %, однако самая высокая сумма уплаченных налогов 15701,5 млн. руб. приходится на 2021 год. Деятельность ОЭЗ ППТ в Российской Федерации имеет положительную тенденцию к прогрессивному развитию, увеличивая с каждым годом показатели результативности экономических зон.

Для оценки влияния особых экономических зон промышленно-производственного типа на социально-экономическое развитие регионов, проанализируем показатели, характеризующие эффективное функционирование ОЭЗ ППТ в Калужской области, а также социально-экономические индикаторы в данного региона.

Особая экономическая зона промышленно-производственного типа «Калуга» создана в соответствии с Постановлением №1450 Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2012 года на территории Людиновского района Калужской области.

В настоящее время ОЭЗ ППТ «Калуга» — это две площадки: людиновская и боровская,

общей площадью 994,2 га. Участки расположены на расстоянии 0,1 км от города Людиново в районе деревни Войлово Людиновского района Калужской области (625 га) и в районе деревни Козельское Боровского района Калужской области ^[8]. В таблице 4 представлена оценка влияния ОЭЗ ППТ «Калуга» на социально-экономическое развитие Калужской Области за период 2018-2022 годы.

Таблица 4 – Оценка влияния ОЭЗ ППТ «Калуга» на социально-экономическое развитие Калужской Области за период 2018-2022 годы

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022	Абсолютное изменения	Темп роста %
Среднегодовая численность занятых в экономике (тыс. человек)	528,6	517,4	513,8	522	516,2	-12,4	97,65
Количество рабочих мест (ед.)	1784	1854	2 240	2 799	3529	1745	197,8
Доля, %	0,34	0,36	0,44	0,54	0,68	0,34	200
Объем инвестиций в Калужской области (млн. руб.)	91138,0	110157,5	112163,7	132592,0	135811,5	44673,5	149,0
Объем инвестиций осуществленных резидентами ОЭЗ на территории ОЭЗ (млн. руб.)	4773,51	8622,05	6126,54	20229,2	36346,5	31572,99	761,4
Доля, %	5,24	7,83	5,46	15,26	26,76	21,52	510,6
Объем валового регионального продукта (млн. руб.)	507632,2	549755,8	561895,8	664150	634800	127,1678	125,0
Объем выручки от продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг за вычетом НДС, акцизов и сумма доходов (млн. руб.)	3523,62	4769,53	6669,38	7 848,2	22959,7	19436,08	651,5
Доля, %	0,69	0,87	1,19	1,18	3,62	2,93	524,6
Поступление	101366,8	107270,5	116839,9	131501,1	138198,1	36831,3	136,3

налоговых доходов (млн. руб.)	83,21	0	-577,64	-430,6	-652,3	-735,51	-783,9
Доля, %	0,08	0	0	0	0	-	-

Источник: составлено автором на основании [\[1\]](#),[\[2\]](#),[\[3\]](#),[\[4\]](#),[\[5\]](#),[\[9\]](#).

Среднегодовая численность занятых в экономике Калужской области в 2022 году составило 516,2 тыс. человек, при этом доля количества рабочих мест ОЭЗ ППТ «Калуга» составила 0,68 %, что является не высоким значением для региона, при этом показатель за анализируемый период увеличился вдвое и будет расти и с каждым годом наращивать количества рабочих мест. Объем инвестиций осуществленных резидентами ОЭЗ ППТ «Калуга» за 5 лет вырос на 661 % и в 2022 году составила 26,76 % от всех инвестиций региона, что говорит о значимой роли ОЭЗ в социально-экономическом развитии. Доля объема выручки ОЭЗ от валового регионального продукта за 2018-2022 годы выросла на 2,9 % (2018 год - 0,69%, 2022 год - 3,62 %). Однако последняя уплата налогов ОЭЗ ППТ «Калуга» была произведена в 2018 в размере 83,21 млн. руб., по состоянию на 2022 год долг по налоговым выплатам составляет 652,3 млн. руб.

В настоящее время социально-экономическое развитие Калужской области выражается в возможности территории рационально и эффективно использовать конкурентные преимущества территории для удовлетворения запросов и потребностей территории. Создания в Калужской области ОЭЗ ППТ «Калуга» направленно на повышения качества жизни и уровня экономики в регионе, за счет привлечения новых инвестиций, что непосредственно влияет на основные показатели социально-экономического развития.

Особая экономическая зона исполняет роль специфичного катализатора динамичного развития региональной экономики, способствующего ускоренному экономическому росту территории. С помощью особой экономической зоны происходит интеграция целых регионов в систему мирохозяйственных связей, что в значительной степени способствует развитию экономики отдельных регионов.

По состоянию на 2023 год в России функционирует 25 ОЭЗ ППТ, к тому же создаются 6 новых зон. В таблице 6 приведена оценка эффективности функционирования ОЭЗ за 2018-2022 годы.

Таблица 6 – Оценка эффективности функционирования ОЭЗ ППТ за 2018-2022 годы, %

Наименование ОЭЗ и место расположение	Дата постановления Правительства о создании ОЭЗ	2018	2019	2020	2021	2022	Изменения со года основания ОЭЗ	
							Абсолютное изменение	Темп роста
ОЭЗ "Калуга"	28.12.2012	74	99	91	96,7	100	26	135,14

в Калужской области	21.12.2005	100	97	97	100	100	0	100,00
ОЭЗ "Алабуга" в Республике Татарстан	14.04.2016	100	100	100	96,7	98,3	-1,7	98,30
ОЭЗ "Узловая" в Тульской области	21.12.2005	100	100	90	97,7	98	-2	98,00
ОЭЗ "Ступино Квадрат" в Московской области	08.08.2015	100	89	100	96,7	93,5	-6,5	93,50
ОЭЗ "Титановая долина" в Свердловской области	16.12.2010	85	87	61	90	92,9	7,9	109,29
ОЭЗ "Тольятти" в Самарской области	12.08.2010	77	76	75	88,5	92,6	15,6	120,26
ОЭЗ "Кашира" в Московской области	07.11.2019	-	-	79	80	86,9	17,9	110,00
ОЭЗ "Иваново" в Ивановской области	27.09.2021	-	-	-	-	86,7	-	-
ОЭЗ "Моглино" в Псковской области	19.07.2012	48	87	89	74,5	81,2	33,2	169,17
ОЭЗ "Лотос" в Астраханской области	18.11.2014	83	92	91	89,1	81,1	-1,9	97,71
ОЭЗ "Оренбуржье" в Оренбургской области	27.09.2021	-	-	-	-	70,5	-	-
ОЭЗ "Авангард" в Омской области	29.12.2020	-	-	-	6,2	69,6	63,4	1122,58
ОЭЗ "Центр" в	30.12.2018	-	65	27	41,3	69,1	4,1	106,31

Воронежской области								
ОЭЗ "Орел" в Орловской области	24.09.2019	-	-	30	61,9	67	37	223,33
ОЭЗ "Доброград-1" в Владимирской области	27.10.2020	-	-	-	67,9	65,3	-2,6	96,17
ОЭЗ "Красноярская технологическая долина" в Красноярском крае	29.12.2020	-	-	-	44,9	57,5	12,6	128,06
ОЭЗ "Кулибин" в Нижегородской области	22.05.2020	-	-	61	52,7	54,2	-6,8	88,85
ОЭЗ "Максимиха" в Московской области	27.10.2020	-	-	-	62,3	44,7	-17,6	71,75
ОЭЗ "Стабна" в Смоленской области	27.09.2021	-	-	-	-	41,7	-	-
ОЭЗ "Грозный" в Чеченской Республике	24.12.2019	-	-	11	9,6	40,7	29,7	370,00
ОЭЗ "Третий полюс" в Курской области	26.02.2022	-	-	-	-	37,9	-	-
ОЭЗ "Усть-луга" в Ленинградской области	25.09.2022	-	-	-	-	35,2	-	-
ОЭЗ "Алга" в Республике Башкортостан	27.05.2020	-	-	62	74,1	30	-32	48,38
ОЭЗ "Новгородская" в Новгородской области	08.07.2021	-	-	-	-	21,1	-	-

Источник: составлено автором на основании [\[1\]](#),[\[2\]](#),[\[3\]](#),[\[4\]](#),[\[5\]](#).

В соответствии с Правилами, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 7 июля 2016 г. № 643 «О порядке оценки эффективности функционирования особых экономических зон», оценка эффективности производится по сводному расчетному показателю Еоэз с применением следующих критериев:

- а) эффективное функционирование ОЭЗ (при значении показателя Еоэз более 80 процентов);
- б) достаточно эффективное функционирование ОЭЗ (при значении показателя Еоэз от 40 до 80 процентов);
- в) неэффективное функционирование ОЭЗ (при значении показателя Еоэз менее 40 процентов).

В результате приведенных данных в таблице 6, можно считать, что ОЭЗ "Калуга" в Калужской области, ОЭЗ "Алабуга" в Республике Татарстан, ОЭЗ "Узловая" в Тульской области, ОЭЗ "Липецк" в Липецкой области, ОЭЗ "Ступино Квадрат" в Московской области, ОЭЗ "Титановая долина" в Свердловской области, ОЭЗ "Тольятти" в Самарской области являются лидерами среди ОЭЗ ППТ в Российской Федерации и за анализируемый период имеют эффективное функционирования, так как были созданы более 5 лет назад, имея больше времени для развития. ОЭЗ ППТ, созданные 2019-2022 году, такие как ОЭЗ "Третий полюс" в Курской области, ОЭЗ "Усть-Луга" в Ленинградской области, ОЭЗ "Алга" в Республике Башкортостан, ОЭЗ "Новгородская" в Новгородской области имеют неэффективное функционирования, однако в будущем расчетный показатель эффективности данных зон может постепенно вырасти, как у ОЭЗ "Моглино", ОЭЗ "Орел" и ОЭЗ "Грозный" на 69,17 %, 123,33% и 270% соответственно.

Наряду с очевидными преимуществами в виде создания благоприятного инвестиционного климата регионов, стимулирования промышленного производства и развития инновационных отраслей производства ОЭЗ помогают решить на федеральном уровне ряд системных проблем РФ, таких как исторически сложившиеся диспропорции в развитии отдельных регионов страны. Практика организации особых экономических зон не только активизирует развитие экономики региона, но и структурирует ее и дает эффект синергии за счет их появления. Функционирование бизнеса на территории ОЭЗ дает ему ощутимые льготы: у предпринимателя снижаются затраты на операционную деятельность компании, что позволяет ему получить большую долю прибыли и направить ее на развитие дела, в том числе на научные разработки.

Выводы

Таким образом, Положение государства при функционировании ОЭЗ приносит стране и региону отрицательные поступления, такие как: бюджет теряет часть налоговых отчислений, строительство зоны требует огромных финансовых вложений, срок окупаемости ОЭЗ исчисляется десятками лет. Однако все данные затраты оправдывают себя, так как благодаря льготам бизнес направляет свои средства на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, проводит исследования и внедряет новые технологии, что является неотъемлемой частью экономического развития любого государства.

Библиография

1. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2022 год и за

- период с начала функционирования особых экономических зон [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/>
2. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2021 год и за период с начала функционирования особых экономических зон [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/>
3. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2020 год и за период с начала функционирования особых экономических зон [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/>
4. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2019 год и за период с начала функционирования особых экономических зон [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/>
5. Отчет о результатах функционирования особых экономических зон за 2018 год и за период с начала функционирования особых экономических зон [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.economy.gov.ru/material/directions/regionalone_razvitie/instrumenty_razvitiya_territoriy/osobye_ekonomicheskie_zony/oez_promyshlenno_proizvodstvennogo_tipa/
6. Официальный сайт Министерство экономического развития Российской Федерации [Электронный ресурс]. Режим доступа:
https://www.economy.gov.ru/material/directions/regionalone_razvitie/instrumenty_razvitiya_territoriy/osobye_ekonomicheskie_zony/oez_promyshlenno_proizvodstvennogo_tipa/
7. Радыгина С. В. Особые экономические зоны как инструмент экономического роста и развития промышленного потенциала России[Текст]/С.В. Радыгина, В.В. Суворова//Вестник Удмуртского университета. Серия «Экономика и право». – 2020. – № 3(30). – С. 346-352.
8. Инвестиционный портал Калужской области[Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://investkaluga.com/obschaya-informatsiya/>
9. Официальный сайт Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Калужской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://40.rosstat.gov.ru/folder/30902>

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Рецензируемая статья посвящена оценке влияния особых экономических зон промышленно-производственного типа на социально-экономическое развитие регионов. Методология исследования базируется на изучении данных о развитии особых экономических зон, представленных на сайтах Министерства экономического развития Российской Федерации и Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Калужской области с применением комплекса методов экономических исследований.

Актуальность работы авторы связывают с тем, что создание и функционирование особых экономических зон в России направлено на повышение инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности субъектов Российской Федерации и стратегически значимых отраслей.

Научная новизна рецензируемого исследования состоит в выводах о том, что особые экономические зоны оправдывают себя, так как благодаря льготам бизнес направляет свои средства на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы, проводит

исследования и внедряет новые технологии, что является неотъемлемой частью экономического развития государства. Отмечена возможность рационального и эффективного использования конкурентных преимуществ Калужской области для удовлетворения запросов и потребностей территории за счет создания в области ОЭЗ ППТ «Калуга», ориентированной на повышения качества жизни и уровня экономики за счет привлечения новых инвестиций.

Структурно в статье выделены следующие разделы: Введение, Материалы и методы, Результаты и их обсуждение, Выводы, Библиография.

В статье проведен анализ опыта развития особых экономических зон, изучено количество функционирующих особых экономических зон по четырем их типам за 2018-2022 годы; рассмотрены льготы, которые предоставляются предприятиям, зарегистрированным на территории особых экономических зон; показатели результативности, в частности, объемы инвестиций, выручки, налогов, таможенных платежей. Заслуживает внимания проведенная авторами оценка влияния ОЭЗ ППТ «Калуга» на социально-экономическое развитие Калужской области, а также сравнительная оценка эффективности функционирования различных особых экономических зон в нашей стране за последние годы. Авторы приходят к выводу о том, что создание благоприятного инвестиционного климата регионов, стимулирование промышленного производства и развитие инновационных отраслей производства при создании ОЭЗ помогают сложившиеся диспропорции в развитии отдельных регионов страны.

Библиографический список включает 9 источников – отчеты о результатах функционирования особых экономических зон в 2018-2022 годах, интернет-ресурсы и библиографическое описание одной статьи.

Из резервов улучшения представленных материалов можно отметить, что необходимо расширить в списке использованных источников представление современных научных публикаций по изучаемой теме, и соответственно, устранить отсутствие апелляции к оппонентам, сопоставления мнений различных авторов о решении рассматриваемых в статье проблем.

Рецензируемый материал соответствует направлению журнала «Национальная безопасность / nota bene», может вызвать интерес у читателей, рекомендуется к опубликованию с учетом высказанных замечаний.